
幼儿园保护耳朵教案(汇总8篇)
教案的编写应注重培养学生的学习兴趣和主动性，提高学习
效果。大家可以通过阅读下面的初二教案范文，了解更多关
于编写教案的方法和技巧。

幼儿园保护耳朵教案篇一

活动目标：

1．懂得保护自己的耳朵，并学会正确的自护方法。

2．知道3月3日是爱耳日，增强幼儿自我保护意识。

3．初步了解健康的小常识。

4．培养良好的卫生习惯。

5．了解主要症状，懂得预防和治疗的自我保护意识。

活动准备：

多媒体、乐器

活动过程：

一、导入激趣。

摸摸小耳朵，猜谜语：左一片，右一片，隔座山儿看不见。

二、讨论耳朵的作用。

1．介绍耳朵的作用：小朋友你们知道耳朵是用来干吗的吗？
（幼儿回答）先请幼儿用耳朵去听音乐，然后请幼儿用双手



捂住耳朵，感受一下能否听到声音。

2．幼儿讲感受，知道耳朵的作用很大，可以听出不同的声音。

3．播放各种动物的声音，让幼儿听辨。

4．请幼儿闭上眼睛，请一位小朋友们熟悉的老师说一句话，
让幼儿猜测，再次体会耳朵能听见声音。

5．教师小结：耳朵的作用很大，可以听见不同的声音。

三、讨论如何保护自己的耳朵。

1．那耳多对我们重不重要啊？

2．耳朵对我们来讲真的很重要，那我们在生活中要怎样去保
护自己的耳朵呢（请幼儿回答）

3．我们要怎么样保护耳朵呢？

（1）防药物中毒。药虽然能治病，但有些药有很强的负作用，
吃的量过大或不适当，会造成听力下降，甚至耳聋。因此，
小朋友吃药一定要按照医生规定的数量和时间服用，千万别
多吃乱吃。耳疼或不舒服应马上去医院检查。即使没毛病，
每年也应去体检一两次。

（2）防噪声。过大的声音，刺耳的声音都是噪声，它们能损
害人的听力。要注意远离噪声。当突然出现噪声时，可用手
把耳堵住，并张大嘴巴。儿童最好不用耳机听收音机。

（3）防进水。游泳或洗澡、洗脸时，应特别注意，防止水进
入耳内。如感觉耳里进水，应立即侧耳单脚跳，让水流出来，
或用棉球棍轻轻放进去，把水吸出来。

（4）防揪打。耳朵不能揪也不能打。揪耳朵，打嘴巴都对耳



有害。

（5）不挖耳。有些小朋友爱用耳勺或发卡、别针等物掏耳，
这是不好的习惯，应避免。更不能往耳里塞放豆子、小球等
其他物品。

（6）不戴耳环。有些小女孩喜欢扎耳朵眼，佩戴耳环、耳坠
等装饰物，这对耳朵也是有害的。耳朵皮肉很稚嫩，上边挂
个金属物，玩时容易将耳朵拉扯坏。

（7）了解3月3日是全国爱耳日，增强保护耳朵的意识。

师：3月3日是全国爱耳日。我们发现班上有个别小朋友喜欢
将纸塞到耳朵里。今天，小朋友们要懂得保护自己的耳朵，
不能将东西塞进耳朵，说话要轻声，不大声说话等。

幼儿园保护耳朵教案篇二

我一进门就冲到电脑面前，一直在玩电脑，同时用个耳机听
音乐。到了吃饭的时候，阿姨叫我吃饭，可我的耳朵嗡嗡作
响，听不清楚阿婕在说什么。后来爸爸大声地说：“吃
饭！”我才知道吃饭的时间到了。（按：句子要通顺）

从那天以后，我发觉我的听力跟老爸老妈的听力差不多了！
我觉得我们应该保护自己的耳朵，不让它受到伤害。【点评】
选材可以。事例还应多一点，写满500字。把话写通顺是基本
功，还要加强哦！

幼儿园保护耳朵教案篇三

1、了解耳朵的特征，懂得耳朵的用处大。

2、知道耳朵可以听见声音，知道保护耳朵的重要性。



ppt，图片：耳朵，耳垂，耳廓；数字3，“？”；耳环、眼镜、
音乐盒。

养成好习惯，注意保护耳朵的健康。

1、耳朵谜语：圆圆脑袋一座山，兄弟两人住两边，各种声音
能听见，从小到老不见面。

2、（出示人的耳朵图片）这是我们人类的耳朵，它象什么？

小结：看上去像数字3，也有点像一个大大的“？”

3、提问：看看摸一摸你身边好朋友的耳朵，告诉我发现什么？
（软软的是耳垂、弯弯的是耳廓）

小结：人的耳朵是长在脑袋左右两边的，是由耳垂、耳廓和
内耳构成的。

过渡语：耳朵的作用就躲在这3个数字的后面，在每一个数字
后面藏着一件东西，代表耳朵的一种作用。

眼镜——架在耳朵上——支架的作用耳环——戴在耳朵
上——装饰的作用音乐盒——听声音的作用——听听各种各
样的声音小结：耳朵的作用可真大啊，不但可以听声音，还
有装饰的作用，让人变得更美丽，还有支架的作用，夹住许
多的东西。

耳朵是一个非常重要的器官，我们的生活时时刻刻离不开耳朵
（出示图片）

1、小朋友听故事

2、接线员听电话



3、飞行员戴耳机，接受地面上的命令

小结：要保护好耳朵，就不要发出噪音，不能把小东西塞在
耳朵里，不随便挖耳朵，做一个爱护耳朵的好孩子。

刚才我们学的本领其实就是一首散文诗散文诗《耳朵有什么
用》，回去爸爸妈妈或者和同伴讲一讲。

整个活动中，幼儿都在积极地参与活动，大胆表述自己的发
现。从活动效果来看，教学难度适宜，教学准备充分，视频
资料、课件的运用有效帮助幼儿对动物耳朵功能的认识，引
导幼儿不断探索耳朵的秘密。学会如何保护好自己的耳朵。

幼儿园保护耳朵教案篇四

1、懂得保护自己的耳朵，并学会正确的.自护方法。

2、知道当耳朵、鼻子里有异物进入时该怎么做。

故事书

一、谈话：

你有没有被鱼刺卡住过？后来是怎么解决的？

鼻子里有没有不小心掉进过东西？你又是如何处理的？

二、起活动兴趣。

1、提问致疑：今天有个叫小毛的小朋友鼻子里长虫子了，不
知道是怎么回事？

2、幼儿大胆的猜测。

三、听故事，回答问题。



1、小朋友，如晨你的糖果没吃完，你会怎么办？放到哪里？

3、鱼刺在喉咙里时，最安全的是什么方法？

4、我们要怎么样保护耳朵呢？

四、小结

幼儿园保护耳朵教案篇五

1、了解耳朵的功能，对人体的作用。

2、知道如何保护耳朵。

录音机、磁带、图片

幼儿已有相关知识经验分析幼儿知道耳朵的重要性，是我们
了解外界环境的重要器官，但对于如何保护耳朵了解较少。

--教师带领幼儿以开火车形式进入活动室。

--教师出示谜语“左一片、右一片，隔座山头不见面”。请
小朋友们猜一猜。

--幼儿相互观察耳朵说一说耳朵是什么样子的？（前面凹进
去，后面凸出来，这样的耳朵才能听得更远更清楚）。

--请幼儿说一说自己都听到过哪些声音，从而了解耳朵的重
要性。

--放录音、听故事。想：应该怎样保护自己的耳朵？

--幼儿根据自己的经验结合图片学习怎样保护耳朵。

--教师引导幼儿说出，除了保护自己的耳朵在日常生活和学



习中，还要注意不伤害别人的耳朵。

--教师带领幼儿学小花猫走路离开活动室。

听故事是幼儿很易于接受的教学形式，通过听故事，加深了
对耳朵的重要性的认识，有了保护耳朵的意识。

幼儿根据自身已有的经验和老师出示的图片的引导，很轻松
的掌握了保护耳朵的方法。

幼儿的耳朵是很脆弱的，生活中如何保护宝宝的耳朵，不让
幼儿的耳朵受到伤害呢？日常生活中，有的幼儿喜欢掏耳朵，
有的幼儿还会故意在同伴的耳朵边大声说话，这样的行为导
致耳朵会受伤，耳朵对每个人来说都非常重要，保护耳朵更
是健康生活的重要保证。根据中班幼儿的生活经验，设计了
本次活动《保护耳朵》。旨在通过活动让幼儿在生活中学习
一些简单而必要的自我保护方法，积累自我保护的经验。

幼儿园保护耳朵教案篇六

1、运用已有的经验，讲讲、议议一些伤害耳朵的行为。

2、进一步积累保护耳朵的各种方法，增强自我保护意识。

1、一些伤害耳朵、保护耳朵的图片；笑脸、哭脸；操作板人
手一份。

2、有一些保护耳朵的基本常识。

1、教师念谜面：左边一个3，右边一个3，中间隔座山，从来
不见面，一对3本领大，各种声音听得清。

2、提问：你是从哪里听出谜底是耳朵？



3、耳朵的本来就是听声音，他们能听见各种声音（播放鸟鸣
声，溪流声等，让幼儿倾听区分）。

4、耳朵的本领真大，你是怎样保护自己的耳朵的？

1、逐一解读图片：图片上的人们在做什么？

2、幼儿分组讨论：

（1）图片一：戴耳机

幼儿讨论

小结：戴耳机听音乐的时间不要太长，而且音量不要太大，
要轻轻的这样不会伤害耳朵。

（2）图片二：游泳

教师提问

小结：只有掌握好保护耳朵的方法，游泳时就不会使耳朵受
伤害。

（3）、图片三：听到噪音

教师提问：吵闹的声音会伤害耳朵。听到这样的噪音你会怎
么做呢？

除了捂耳朵，还能怎么样？ 你平时听见什么声音也会捂耳朵？

如果小朋友吵闹声很大，你可以怎么样

（4）图片四;戴耳罩

教师提问：寒冷的天气除了戴耳罩保护耳朵，还有什么办法



也能保护耳朵（帽子、围巾等）

1、提出创编要求：

我说上半句，你们说下半句，要说出保护耳朵的方法。

2、创编儿歌。

3、引出后续活动：

还有什么办法可以保护耳朵?我们再多收集一下办法，继续将
它们编到儿歌里，大家都来保护自己的耳朵，让耳朵更健康。

幼儿园保护耳朵教案篇七

1.懂得保护自己的耳朵，并学会正确的自护方法。

2.知道3月3日是爱耳日，增强幼儿自我保护意识。

3.初步了解健康的小常识。

4.培养良好的卫生习惯。

5.了解主要症状，懂得预防和治疗的自我保护意识。

多媒体、乐器

一、导入激趣。

摸摸小耳朵，猜谜语：左一片，右一片，隔座山儿看不见。

二、讨论耳朵的作用。

1.介绍耳朵的作用：小朋友你们知道耳朵是用来干吗的
吗?(幼儿回答)先请幼儿用耳朵去听音乐，然后请幼儿用双手



捂住耳朵，感受一下能否听到声音。

2.幼儿讲感受，知道耳朵的作用很大，可以听出不同的声音。

3.播放各种动物的声音，让幼儿听辨。

4.请幼儿闭上眼睛，请一位小朋友们熟悉的老师说一句话，
让幼儿猜测，再次体会耳朵能听见声音。

5.教师小结：耳朵的作用很大，可以听见不同的声音。

三、讨论如何保护自己的耳朵。

1.那耳多对我们重不重要啊?

(1)防药物中毒。药虽然能治病，但有些药有很强的负作用，
吃的量过大或不适当，会造成听力下降，甚至耳聋。因此，
小朋友吃药一定要按照医生规定的数量和时间服用，千万别
多吃乱吃。耳疼或不舒服应马上去医院检查。即使没毛病，
每年也应去体检一两次。

(2)防噪声。过大的声音，刺耳的声音都是噪声，它们能损害
人的听力。要注意远离噪声。当突然出现噪声时，可用手把
耳堵住，并张大嘴巴。儿童不用耳机听收音机。(3)防进水。
游泳或洗澡、洗脸时，应特别注意，防止水进入耳内。如感
觉耳里进水，应立即侧耳单脚跳，让水流出来，或用棉球棍
轻轻放进去，把水吸出来。

(4)防揪打。耳朵不能揪也不能打。揪耳朵，打嘴巴都对耳有
害。

(5)不挖耳。有些小朋友爱用耳勺或发卡、别针等物掏耳，这
是不好的习惯，应避免。更不能往耳里塞放豆子、小球等其
他物品。



(6)不戴耳环。有些小女孩喜欢扎耳朵眼，佩戴耳环、耳坠等
装饰物，这对耳朵也是有害的。耳朵皮肉很稚嫩，上边挂个
金属物，玩时容易将耳朵拉扯坏。

(7)了解3月3日是全国爱耳日，增强保护耳朵的意识。

师：3月3日是全国爱耳日。我们发现班上有个别小朋友喜欢
将纸塞到耳朵里。今天，小朋友们要懂得保护自己的耳朵，
不能将东西塞进耳朵，说话要轻声，不大声说话等。

幼儿园保护耳朵教案篇八

保护耳朵活动目标：

1、知道耳朵的功能，会用耳朵辨别不同的声音。

2、懂得耳朵对人的重要性，了解保护耳朵的办法。

知道耳朵的功能，了解保护耳朵的方法。活动准备：

音乐、铃鼓、黄豆、ppt活动过程：

一、导入活动

1、通过复习歌曲《小手拍拍》导入活动

播放《小手拍拍》音乐视频，教师带领幼儿一起做律动。

2、重点提出耳朵来讲。提问：耳朵在哪里，长什么样？幼儿
讨论并回答。

教师总结：耳朵摸起来软软的，像数字3，每个小朋友有两只
小耳朵。



二、具体过程

1、了解耳朵的用处（1）耳朵能听见声音直接提问：耳朵有
什么作用？幼儿讨论并回答。教师总结：我们的小耳朵能听
见各种各样的声音。（2）游戏环节—猜一猜。

师：现在，请小朋友们把眼睛闭上，看看你们能不能猜到老
师在干什么？我看看你们谁最厉害，猜的又对又快。

幼儿们闭上眼睛后，教师做动作，让幼儿猜出老师在干嘛。

师：咦，奇怪，你们不是都闭着眼睛吗，怎么还知道我干了
些什么呀？

幼：我们听见了，用耳朵听的。

（3）再次游戏，让幼儿感知耳朵的用处。

让幼儿闭起眼睛，分别请个别幼儿上来说话，让其与幼儿猜
出他是谁。提问幼儿耳朵能干什么？教师总结：

我们的耳朵可以听见各种各样的声音，说话声、拍手声、音
乐等等。通过游戏让幼儿知道耳朵除了能听见声音，还有分
辨声音的功能。

2、讨论保护耳朵的方法

教师播放ppt图片，让幼儿观察图片上的行为，并进行讨论提
问。（1）不用力揪耳朵。

（2）不用棍子或者尖的东西戳耳朵。

（3）避开噪声，例如鞭炮的爆炸声，当发现有人燃放鞭炮时，
我们应该站得远一些，或用手捂住我们的耳朵。



a、教师拿出黄豆提问：那我现在想把这颗黄豆塞进耳朵里行
吗？幼：不行，那样就听不见了。

教师总结：小朋友们说的很对，我们千万不能把这些小东西
放进我们的耳朵里，那样做是很危险的，会伤害到我们的耳
朵。

b、游泳玩水、洗澡时，要加强对耳朵的保护，一旦有水入耳，
应及时将水倒出，或者用毛巾马上擦干。 c、耳朵生病时，要
及时看医生。

三、结束部分

做律动《小手拍拍》结束活动。


